

在相互砥砺、合作共赢的人间正道上携手同行

——写在习近平主席即将出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际

□新华社记者 赵嫣 于荣 刘品然

非洲,这片被誉为充满希望的大陆,再次迎来远方贵宾。应南非共和国总统拉马福萨邀请,国家主席习近平将于8月21日至24日出席在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非期间,习近平主席还将同拉马福萨总统共同主持中非领导人对话会。

2013年3月,习近平主席就任国家主席后首次出访就来到非洲,在南非德班出席金砖国家领导人第五次会晤。今年是金砖“南非年”,也是习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观十周年。十年间,习近平主席四度踏上非洲大陆,其中三次到访南非,为中非合作擘画蓝图,推动金砖合作机制行稳致远。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,谋发展、求合作成为发展中国家的共同追求。面对变幻莫测的国际形势,习近平主席将同南非及各国领导人一道,为做大做强金砖机制凝聚共识与合力,推动中非合作、南南合作走深走实,为地区和世界和平增添更多稳定性,为共同发展和全球治理带来更多正能量。

书写金砖发展新篇章

“站在历史的十字路口,我们既要回望来时路,牢记金砖国家为什么出发;又要一起向未来,携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系,共同开启金砖合作新征程。”去年6月,在金砖国家领导人第十四次会晤上,习近平主席洞察时代大势,深刻阐述金砖国家合作共赢之道,为处于历史关键节点的金砖合作指明方向,推动金砖合作进入高质量发展的新阶段。

“把金砖国家合作伙伴关系发展好,把金砖国家合作机制建设好。”时间回到2013年3月,彼时金砖合作机制尚处于起步发展阶段,习近平主席在首次出席金砖国家领导人会晤时指出,“我们要用伙伴关系把金砖各国紧密联系起来”;2017年9月,金砖机制发展承上启下的关键时刻,习近平主席在厦门主持金砖国家领导人会晤时强调,“我们应该再接再厉,全面深化金砖伙伴关系”。

十年间,习近平主席主持或出席金砖国家领导人历次会晤,始终着眼于金砖国家伙伴关系的长远发展,推动金砖国家合作机制走深走实,引领金砖会晤形成一系列开创性、引领性、机制性成果。

提出金砖国家“一体化大市场、多层次大流通、陆海空大联通、文化大交流”四大目标,倡导“开放、包容、合作、共赢”的金砖精神,推动构建金砖国家“四大伙伴关系”,主张扩大和巩固金砖国家“朋友圈”,就深化金砖未来发展提出四点倡议……习近平主席为完善金砖国家合作架构,为解决全球性挑战提供中国方案,为推动全球公平公正发展贡献中国智慧,在金砖发展之路上留下浓墨重彩的中国印记。俄罗斯圣彼得堡国立大学学者科库什金娜表示,中国在金砖国家合作中引领实践平等互利的理念,为平衡和稳定国际关系发挥大国作用。

道固远,笃行可至;事虽巨,坚为必成。在中国的积极参与和全力推动下,金砖合作从政治、经济“双轮驱动”升级为政治安全、经贸财金和人文交流“三轮驱动”的架构,推动金砖国家合作机制实现提速换挡,有力提振新兴市场国家和发展中国家的话语权和影响力。

——达成《金砖国家经济伙伴战略2025》《金砖国家数字经济伙伴关系框架》《金砖国家加强供应链合作倡议》等成果文件,应急储备安排机制不断完善,推动建立新工业革命伙伴关系和科技创新合作框架,为推动全球共同发展注入“金砖力量”。

——举行“金砖+”外长对话会、安全事务高级代表

会议,建立常驻纽约、日内瓦、维也纳代表定期磋商机制,在联合国、二十国集团等多边框架内深化协作,金砖国家就重大国际和地区问题积极加强立场协调,发出维护国际公平正义、建设平等有序多极世界的“金砖强音”,为世界持续注入稳定性和正能量。

——举办金砖国家媒体高端论坛、电影节、文化节、女性创新大赛,建立金砖国家职业教育联盟……人文活动丰富多彩,金砖国家合作致力于打造跨地区、跨文化交流的大格局,为不同文明包容互鉴提供“金砖样板”。

联合国开发计划署顾问玛塞拉·贝拉说,金砖国家作为全球发展提供了亟需的引领力量,中国在其中发挥重要作用。古巴国家主席迪亚斯—卡内尔说,金砖合作为建立一个更加公平公正的国际经济秩序提供了选择,有利于实现和平和发展,保障国际安全。

共创中非友谊新机遇

口味独特的南非国宝茶博士茶、造型别致的非洲鼓、鲜艳亮丽的火烈鸟模型……第三届中国—非洲经贸博览会开幕前夕,南非驻华大使谢胜文在长沙举办的“非洲好物网购节”活动上做起网络直播,兴致勃勃地为家乡特产带货。在谢胜文看来,南中经贸合作持续加深,得益于两国坚定的互信关系。

“中国和南非都是重要的发展中大国,两国有着兄弟般的特殊友好关系。”在6月9日同南非总统拉马福萨的通话中,习近平主席指出,中南关系对于维护广大发展中国家共同利益、引领中非团结合作具有重要战略意义。

“同志加兄弟”是中国与南非两国特殊友好关系的标志。在共同的反帝反殖反种族主义斗争中,两国人民结下了深厚友谊。建交25年来,两国关系实现从伙伴关系到战略伙伴关系再到全面战略伙伴关系的持续升级,正向“构建高水平中南命运共同体”的宏伟愿景迈进。

近年来,两国领导人在双多边场合和“云外交”中频繁会晤沟通,引领中南各领域务实合作不断深化。今年上半年,中南贸易额达282.5亿美元,同比增长11.7%。中国已连续14年稳居南非第一大贸易伙伴,南非也是中国非洲最大贸易伙伴。拉马福萨总统表示,南非高度珍视南中强有力、高水平的战略伙伴关系,对此深感自豪。南中合作使非洲受益。

如今,中南关系已经成为中非关系、南南合作以及新兴市场国家团结合作的典范,对构建新时代中非命运共同体,构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系具有重要示范意义。

“中非从来都是命运共同体。”2013年3月,习近平主席向世界首次提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,郑重宣告中非永远做可靠朋友和真诚伙伴,中非友好的新时代篇章由此起笔。

出席并主持中非合作论坛约翰内斯堡峰会、北京峰会,以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表主旨演讲,总结提炼“中非友好合作精神”,倡议举办中非团结抗疫特别峰会……在中非友好的辽阔图景上,习近平主席亲自擘画、亲力亲为,为中非关系发展标注新的历史坐标,书写了一段段元首外交的佳话。十年间,中非在共建“一带一路”、中非合作论坛等机制平台上不断深化合作,成果涵盖经贸、基建、民生等多个领域,推动新时代中非命运共同体建设不断走深走实,持续惠及双方民众。

中非双方合作建设铁路超过1万公里、公路近10万公里,一大批机场、码头、桥梁、电站等重要基础设施建成投入使用;中国已连续14年保持非洲最大贸易伙伴国地位,2022年中非双边贸易额达到2820亿美元,同比增长11.1%……亮眼的中非合作“成绩单”不仅带动了非洲发展振兴,也为国际对非合作创造了更为有利的条件。

中非经贸成为中非合作的新亮点。越来越多非洲国家的商品为中国消费者熟知和喜爱,来自中国的新能源汽车、机械设备、流行服饰也融入非洲民众的日常生活。中国海关总署数据显示,今年前5个月,中非进出口贸易额达到8223.2亿元人民币,同比增长16.4%。从农业、基建、制造业等传统领域,到绿色发展、卫生健康、金融和数字创新等新产业,中非经贸合作领域越来越广。

非洲联盟委员会前副主席伊拉斯塔斯·姆文查表示,习近平主席提出的真实亲诚对非政策理念和正确义利观,为南中合作取得重大成就奠定坚实基础。南非金山大学中非关系专家加思·谢尔顿认为,习近平主席此次访问,将推动“非中合作走向收获更大、意义更深、互利更多的新时代”。

开辟南南合作新未来

“我们认为这就是未来。”今年5月在南非开普敦举行第十五届金砖国家学术论坛期间,一名来自南非的参会者这样描述她眼中的金砖合作。

希望加入金砖机制的国家不断增加,金砖“吸引力”成为全球关注的焦点。南非外长潘多尔7日说,南非已邀请67位非洲国家及“全球南方”国家领导人出席“金砖—非洲”会议和“金砖+”对话会。此外,联合国秘书长、非盟委员会主席等20位国际及地区组织领导人也将受邀参会。

“金砖国家不是封闭的俱乐部,也不是排外的‘小圈子’,而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。”在去年6月的金砖国家领导人第十四次会晤上,习近平主席再次阐明金砖合作机制开放包容的本质,获得各国领导人和国际社会广泛认同。

金砖国家合作机制广受关注,映照出广大发展中国家聚焦自身发展、谋求团结合作、反对外部干涉的共同诉求。今年以来,中东地区掀起“和解潮”,“停火”“复交”“和解”“发展”成为地区热词;首次南美国家领导人会议成功举办,地区国家携手重启南美一体化进程;《区域全面经济伙伴关系协定》全面生效,东盟持续扩大合作开放,区域一体化再添动力……发展中国家正展现群体性崛起的崭新图景,发出完善全球治理、倡导多边主义、追求公平正义的雄壮和声。

创造性提出和践行“金砖+”模式,明确支持和推动金砖国家扩员进程,推动建立金砖国家新开发银行,创建金砖国家新工业革命伙伴关系厦门创新基地,成立金砖国家疫苗研发中心并明确开放性原则……作为“全球南方”的当然成员,中国始终着眼发展中国家最为迫切的现实需求,致力于打造南南合作的新平台,为发展中国家提供参与国际舞台和改善全球治理的机会。

金砖国家成员国虽然经济政治架构不同,发展道路各异,但携手走出了一条和而不同、美美与共的共同发展之路。金砖机制对各种发展模式、社会制度和现代化道路展现出高度的包容性和开放性,契合广大发展中国家对于更加公平美好未来的期盼。金砖机制符合时代发展潮流,顺应大多数国家愿望,代表正确前进方向。

埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席穆赫塔尔·戈巴什说,金砖机制如此富有吸引力,原因在于它为各国提供“无条件的发展机会”。巴西金砖国家政策研究中心主任安娜·加西亚说,“金砖机制的进一步发展必然会开拓‘全球南方’的合作新愿景。”

展望未来,中国将与全球伙伴相互砥砺,精诚合作,勇毅前行,持续推进高质量共建“一带一路”,携手落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体,共同开创人类美好未来。

(参与记者:金正 谢江)
(新华社北京8月18日电)

声明公告

◆微信办理 13011578201
wb99ok yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

服务信息

◆微信办理 13011578201
wb99ok yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

疏通服务

红马甲疏通高压清洗
专业水电暖、安装
空调加氟维修 15832176896

粉刷装修

旧家翻新,老房装修
粉刷门窗 防水铺砖水电
无需搬家 83536856

声明公告

本人封丽娟(身份证号130185198205254026)遗失河北乐水房地产开发有限公司2021年10月22日开具的购房收据,房号:7-3-1502,收据号:0102145,收据金额:489902(大写金额:肆捌玖玖零贰),声明作废。

保姆病护

保姆月嫂 钟点工 专业保洁
13463113304 15127071667

敬告

本版分类信息仅供参考,请交易双方严格
查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承
担法律责任。